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1 Summary 

Video surveillance systems have become a crucial component in ensuring security today. Over 

the past decade, video surveillance systems have evolved from simple video recording and 

display systems into intelligent, partially autonomous systems capable of executing complex 

procedures. One of the specialized applications of video surveillance systems is their use in 

public areas. 

In the control centers of domestic public area surveillance systems, artificial intelligence plays 

an increasingly prominent role. However, the human factor remains a key player in operations. 

This is because the comprehensive, fully automatic analysis of visual information generated by 

the video surveillance system is not yet achievable with the technology currently available. 

Consequently, human errors must be taken into account in such systems, as the cognitive 

process of selecting the appropriate information plays a crucial role in detecting deviations from 

the norm. 

Additionally, the monotony associated with prolonged work can have adverse effects on an 

individual's perceptual abilities and long-term job performance, ultimately diminishing the 

efficiency of the video surveillance system. Beyond human factors, several other variables 

impact the system's effectiveness. These include the technical quality of the system, the quality 

and resolution of captured images, and more. 

To measure the effectiveness of public area surveillance systems, it is essential to define the 

system's installation objectives. In general terms, the system aims to prevent and investigate 

abnormal activities, as well as to reduce crime and enhance public safety. However, it would 

be a mistake to associate the system's capabilities solely with providing evidence for criminal 

investigations and crime prevention. Once an appropriate level of public safety is achieved, 

addressing other problems related to societal balance, the environment, the economy, culture, 

and quality of life becomes equally important. 

Therefore, one key factor in enhancing the efficiency of public area surveillance systems is to 

consider their utilization from multiple perspectives, even during the planning phase. In this 

planning process, participation from law enforcement and complementary law enforcement 

agencies, such as Public warden, is crucial.  
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2 A kutatás előzményei 

A videó megfigyelő rendszerek technológiája az 1920-as évek óta folyamatosan fejlődik. Az 

elmúlt közel száz év nagy részében a videó megfigyelő rendszer kameráinak fejlődése főként a 

képminőség javítását, az érzékenység növelését és a kamera hardver fizikai és szoftveres 

képességeinek fejlesztését foglalta magába. Az elmúlt évtizedben a videó megfigyelő 

rendszerek az egyszerű videófelvétel gyűjtő és megjelenítési rendszerektől intelligens 

(fél)autonóm rendszerekké váltak, amelyek képesek összetett eljárások végrehajtására. 

Napjainkban egy videó megfigyelő rendszer képes integrálni a legkifinomultabb kép- és 

videóelemző algoritmusokat olyan kutatási területekről, mint az osztályozás (például neurális 

hálózatok vagy sztochasztikus modellek), mintafelismerés, döntéshozatal, képjavítás stb.  A 

mesterséges intelligenciával támogatott videó megfigyelő rendszeren belül a humán operátor 

elsődleges szerepe eltolódik a videófelvételek manuális bányászatának hagyományos 

szerepétől a bűnözői magatartás keresése érdekében felügyeleti szerepkörbe, amely az észlelt 

képek értékelését és a válaszadási döntéshozatalt hangsúlyozza.  

A videó megfigyelő rendszer speciális felhasználási területe a közterületeken történő 

alkalmazás. A magyar műszaki fogalomtár kiegészült a közterületi térfigyelő (kamera) rendszer 

kifejezéssel, melyet gyakran párhuzamosan használnak a közterületi videó megfigyelő rendszer 

kifejezéssel. A hazai közterületi térfigyelő rendszerek központjaiban az egyre nagyobb szerepet 

kapó mesterséges intelligencia mellett még mindig a humán tényező az üzemeltetés kulcs 

szereplője, mivel a videó megfigyelő rendszer által generált képi információk mindenre 

kiterjedő teljesen automatikus elemzése a ma rendelkezésre álló technológiával még nem 

minden szempontból lehetséges. Ebből fakadóan az ilyen rendszerek esetében az emberi 

hibákat is figyelembe kell venni, mert a megfelelő információ kiválasztásának kognitív 

folyamata fontos szerepet játszik a normálistól eltérő jelenség észlelésében. A tartós 

munkavégzésnél figyelembe kell venni a monotóniát, amely visszahat a személy percepciós 

képességére és hosszabb távon negatívan hathat munkahelyi teljesítményére, ezáltal csökkenti 

a videó megfigyelő rendszer hatékonyságát. Az emberi tényezőkön kívül, milyen más tényezők 

befolyásolják a rendszer hatékonyságát? A közterületi térfigyelő rendszerek hatékonyságának 

a méréséhez elengedhetetlen, hogy a rendszerek telepítésének a célját definiáljuk. Általános 

megfogalmazásban a rendszer célja a rendellenes cselekmények megelőzése és felderítése. 

Sokszor találkozhatunk olyan definíciókkal is, hogy feladata a bűnözés visszaszorítása és a 

közbiztonság fokozása. Hiba lenne azonban a rendszer nyújtotta funkciókat csak a 

bűncselekmények felderítéséhez szükséges bizonyítékok szolgáltatásához, és a prevenció 
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megteremtéséhez kötni. A megfelelő közbiztonság kialakulását követően a lakosság egyéb, a 

társadalom, a környezet, a gazdaság a kultúra és az életminőség egyensúlyán alapuló élhető 

város kategóriába tartozó problémákat tart a legfontosabb megoldandó feladatoknak. Ezért a 

közterületi térfigyelő rendszerek hatékonyság növelésének egyik kulcs tényezője, ha a 

rendszerek kihasználása több aspektusból is megtörténik, és már a tervezési szakaszban számba 

vesszük azokat a videó megfigyelő rendszer által nyújtott szolgáltatásokat és fejlesztési 

irányokat, amelyek lehetővé teszik a rendszer multifunkcionális felhasználását.  Ebbe a 

tervezési folyamatba részt kell, hogy vegyen a rendőrség és a komplementer rendészet egyes 

szereplői is, mint például a közterület-felügyelet.  

3 Célkitűzések 

A videó megfigyelő rendszer széles körű felhasználása nem teszi lehetővé, hogy a 

disszertációm minden alkalmazási területet lefedjen. Éppen ezért a doktori értekezésem során 

csak egy tudományosan lehatárolt, közbiztonsági aspektusból és jogszerűen felszerelt 

közterületi videó megfigyelő rendszer témakörébe tartozó szegmenst vizsgálom, ide nem értve 

a közterületen elhelyezett, közbiztonságot ugyan részben érintő, de fő funkcióként egy jól 

elhatárolható témakörbe tartozó, forgalomfigyelő kamerákat. Kutatásom célja, hogy 

megvizsgálva a hazai közterületi videó megfigyelő rendszerek műszaki állapotát és 

üzemeltetési körülményeit, javaslatokat tegyek azok hatékonyabb működtetésére. A kutatás 

során kérdőívvel támogatott felmérést készítettem hazánk vármegyeszékhelyein, illetve 

Budapest tekintetében annak 23 kerületében. Vizsgálatom során az alábbi kérdésekre keresem 

a választ. 

• Meghatározható-e a hatékonyság a videó megfigyelő rendszerek esetében?  

• Létrehozható-e egy olyan mérőszám, melynek alapján a különböző videó megfigyelő 

rendszerek hatékonysága összehasonlítható? 

• Mennyire fedi a társadalmi és bűnüldözési elvárásokat a telepített rendszer? 

• A több és jobb felbontású kamerák alkalmazása, valóban jobb és hatékonyabb megfigyelő 

rendszereket eredményeznek-e?  

• Képes-e az ember a több információból hatékonyabban kiszűrni a lényeges tényezőket?  

• A sikeres felderítéseknek/elfogásoknak vannak-e idő és térbeli relevanciájuk? 

• A sikeres felderítéseknek/elfogásoknak vannak-e az operátor foglalkoztatási státuszára, 

nemére, korára vonatkozó relevanciájuk? 

• Milyen más tényezők befolyásolják egy videó megfigyelő rendszer hatékonyságát?  
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A kutatás engedélyeztetése érdekében kérelmet nyújtottam be a Belügyminisztérium 

Tudománystratégiai és Koordinációs Főosztályára. A kérelmemet az Országos Rendőr-

főkapitányság Rendészeti Főigazgatósága a 29017/2769-20/2022 ált. számú levelében 

támogatta. 

4 Vizsgálati módszerek 

A kutatás során kvantitatív és kvalitatív módszereket alkalmaztam. A kutatási módszereket 

tekintve a téma jellegéből és összetettségéből adódóan elengedhetetlen a komplex megközelítés 

alkalmazása. A teljes körű vizsgálat szempontjából két irányba is tovább kell terjeszkedni. Az 

egyik az alacsonyabb (mikro) szinten történő vizsgálat, ez a videó megfigyelő rendszer fizikai 

részegységei paramétereinek vizsgálatával foglalkozik. Ennek keretében saját tesztkörnyezet 

felállításával, majd ezt követő mérésekkel bizonyítottam, hogy kis formátumú, de nagy 

felbontású kamerák esetében jelentős vizuális felbontási visszaeséssel találkozhatunk, ami 

nagyban befolyásolja a hatékony humán vagy gépi képkiértékelést. A másik a magasabb szintű 

(makro) elemzés, annak megállapítása, hogy a videó megfigyelő rendszer mennyire sikeres a 

bűnmegelőzés és bűnüldözés szempontjából. Melyek azok a területek, ahol kevésbé hatásos az 

alkalmazásuk? Ennek a szakasznak az egyik alapvető célkitűzése a hazai és nemzetközi – a 

témában fellelhető – szakirodalmi kutatások megismerése, rendszerezése és tartalomelemzése 

volt. A szekunder kutatási eredmények ismerete segítségemre volt a téma vizsgálati 

területeinek, eszközeinek, módszereinek feltárásában. Továbbá segített megfogalmazni az 

értekezés céljait, meghatározni a kérdőív kérdéseit, illetve az alkalmazott mintavétel módját, 

célcsoportját és a választott statisztikai módszereket. Kvantitatív jellegű, primer kutatásként 

kérdőívet készítettem a felhasználók részére, amelynek tapasztalatai és a válaszok korrelációs 

értékeléséből kapott eredmények a kutatásomhoz kiindulási alapot nyújtottak. Célkitűzésem 

elérésében felhasználom a vonatkozó iparági szabványokat és a „best practice”-t, azaz széles 

körű tapasztalaton alapuló, számos szervezetnél bevált jó gyakorlatokat, illetve a felmérés során 

kapott információkat. 

5 Új tudományos eredmények 

1. tézis: Saját mérésekkel bizonyítottam, hogy a kisformátumú, de több megapixeles 

felbontású képérzékelők vizuális felbontása kis és nagy környezeti megvilágítási értéknél 

egyaránt messze elmarad a kamera kimeneti felbontásától. 
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2. tézis: A felmérés és a nemzetközi szakirodalom áttekintése után igazoltam, hogy a 

hatékonyság függ az operátor foglalkoztatási státuszától, és növelhető a videó megfigyelő 

rendszer alkalmazására vonatkozó célzott képzéssel.  

3. tézis: Kvalitatív és kvantitatív kutatással bebizonyítottam, hogy kialakítható egy olyan 

értékelési szempontrendszer, amely alapján a közterületi térfigyelő rendszerek minősíthetők, 

osztályba sorolhatók. 

4. tézis: Bebizonyítottam, hogy az értékelési rendszer felhasználásával kidolgozható a 

közterületi kamera rendszerek tervezésére egy általános hatékonyság szempontú követelmény 

rendszer. 

6 Az eredmények hasznosítási lehetősége 

A “Videó megfigyelő rendszerek hatékonyságnövelő lehetőségei a közterületi megfigyelés 

területén” című doktori értekezésem eredményeinek hasznosíthatósága alapján az alábbi 

javaslatokat fogalmazom meg a kutatási eredmények tükrében, az alábbi területeken: 

1. A biztonság területén tevékenykedő kutató és elméleti szakemberek számára ajánlom az 

általam elkészített értékelési kritérium rendszer használatát, amely alapot adhat a videó 

megfigyelő rendszer tudományos megközelítéséhez, hatékony megvalósításához, illetve 

fejlesztéséhez. 

2. A közterületi videó megfigyelő rendszerrel foglalkozó vezetők számára ajánlom az általam 

kidolgozott értekezés alkalmazását, amely használatával hatékonyabbá tehetik a térfigyelő 

rendszerük működését. 

3. Ajánlom a magánbiztonság megbízói területén munkálkodó biztonsági vezetőknek, akik a 

disszertációm felhasználásával fejleszthetik videó megfigyelő rendszerüket, ezáltal a rájuk 

bízott vállalati értékek megóvásában hatékonyabb működést tudnak végezni. 

4. Végül ajánlom azoknak a magánbiztonsági vállalkozásoknak, akik a közterületi térfigyelő 

rendszerek tervezésében, telepítésében és karbantartásában vesznek részt. Bízom benne, hogy 

az értekezésem felhasználásával felkészültebben tudnak olyan testreszabottabb megoldásokat 

ajánlani a megrendelőiknek, amely hatékonyan támogatja őket céljaik megvalósításában. 
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